

普洱市多举措推进农村精神文明建设——

弘扬民族团结誓词碑精神 构建各民族共同精神家园

本报记者 沈浩 胡梅君

近年来,普洱市坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本,围绕基层社会治理、民族团结示范、乡村文化振兴,不断深化农村精神文明建设,让乡风民风好起来、人居环境美起来、文化生活亮起来,一个个美丽文明村镇镶嵌在普洱大地上,为新时代普洱高质量发展增光添彩。

截至目前 创建全国文明村镇 13 个 省级文明村镇 78 个 县级及以上文明乡镇占比 90.3% 文明村占比 89.4%

推进基层社会治理“三治融合”

普洱市结合乡村传统文化因素,不断完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。将基层社会治理、民族团结进步和农村精神文明建设有机结合,构建共建共治共享的农村社会治理格局。抓自治,稳固社会治理“基本盘”。发

挥村组干部、农村党员等带头作用,构建“党组织+网格员+居民”基层治理模式,用好“一碑一馆一园一基地”等优势资源,建立道德评议会和小院议事厅,开展屋场协商、院落协商、小区协商,收集村民善治“金点子”,实现民事民议、民题民解,推动各族群众共居共学、共建共享。

范镇 1 个、示范村 6 个,全国村级议事协商创新实验试点单位 2 个,普洱市公安局思茅分局南屏派出所入选全国“枫桥式工作法”单位。

抓德治,培育社会进步新风尚。坚持典型引路,培育了“中国好人”岩嘎、“全国最美志愿者”王秀英、全国“三下

乡”活动服务标兵李剑锋、“全国岗位学雷锋标兵”谭华玲、“全国新时代好少年”陶赫婧等一批先进典型,以“文明村镇”“文明家庭”“十星级文明户”创建为抓手,建立善行榜、能人榜,推行乡风文明积分制,村规民约“翻新”94.4%,红白理事会实现城乡全覆盖。

推进民族团结进步“三项示范”

普洱市坚持把弘扬民族团结誓词碑优良传统、铸牢中华民族共同体意识贯穿农村精神文明建设全过程,形成了中华民族一家亲、同心共筑中国梦的生动局面。

在弘扬民族团结誓词碑优良传统上作出示范。举办民族团结誓词碑建碑 70 周年纪念会,组建民族团结誓

词碑宣讲团,在全市总结推广以生产互帮、生活互助、经济互通、文化互融为主要内容的“宾弄赛嗨”民族团结互帮互助工作机制,促进各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面互嵌式发展。

在深化民族团结进步创建工作上作出示范。启动铸牢中华民族共同体意

识示范市建设,深化新一轮全国民族团结进步示范市创建,创建全国民族团结进步示范县 3 个、示范单位 2 个、教育基地 1 个。推进各族青少年交流计划、旅游促进各民族交往交流交融计划和“石榴红”工程,开展普

及国家通用语言文字行动、农村人居环境提升五年行动、村庄清洁行动,

华民族视觉形象工程,整合特色产业、边境旅游、边民互市、边地文化等资源,推动乡村一二三产融合发展,孟连 14 家咖啡企业和农民专业合作社入驻孟连精品咖啡主题街区,建成江城漫滩、澜沧阿里上寨等 20 个示范村寨,基本建成 44 个现代化边境幸福村,让农民就地过上现代文明生活。

推进农村文化建设“三项行动”

普洱市着力推动优秀传统文化创造性转化和创新发展,促进乡村文化事业和文化产业繁荣发展,构筑各民族共有精神家园。

实施农村群众精神文化生活提升行动。构建市、县、乡、村四级文化网络和公共文化服务体系,智慧化、点单式、配送式开展戏曲进乡村“文化大篷

车·千乡万里行”、“彩云之南等你来”、乡村百姓歌舞展演等文化惠民活动,形成“市上有品牌、馆站有特色、乡村有队伍”的基层文化服务发展模式。2022 年以来,开展文化惠民演出 2064 场,累计观众 104 万人次。

实施普洱文化精品工程推进行动。推出舞台艺术作品 900 余件,书

九届群星奖。实施优秀传统文化传承与保护行动。抓实少数民族传统文化抢救保护工程,中国传统村落保护工程,加强国家、省、市、县四级非遗保护名录体系建设,近三年来,实施民族文化遗产保护传承工程项目 48 个,创建各级非遗代表性名录 747 项,命名代表性传承人

1250 人,建成民族文化传承基地 54 个。西盟县国家级非遗代表性项目佤族织锦变“指尖技艺”为“指尖经济”,带动当地群众每年户均增收近万元。

坚持“颜值”“气质”内外兼修,普

洱市把精神文明建设贯穿经济社会发

展全过程,乡村文化如沐春风,处处涌

动着文明新风,散发着文明气息。



特色产业兴旺 乡村活力充沛

咖啡

面积 67.9 万亩 产量 5.57 万吨 综合产值 50.45 亿元
咖啡种植面积、产量居全省第一 咖农 25.67 万人
其中,脱贫人口和监测对象咖农 1.02 万户 3.4 万人
年人均咖啡收入 2957 元

从思茅万亩有机茶园到宁洱满山咖啡红,从孟连牛油果到西盟肉牛养殖……普洱大地处处彰显着现代农业发展的强劲动能,普洱市坚持精准发力,立足特色资源,关注市场需求,做好特色产业文章,促进一二三产融合发展,让乡村活力更充沛,为全面推进乡村振兴提供坚实产业支撑。

培优普洱茶 做优“茶文章”

茶产业作为普洱市第一支柱产业,在促进农村经济发展、农民增收以及助力乡村振兴中发挥着重要作用。近年来,普洱市大力扶持培育澜沧古茶、天士力帝泊洱、祖祥等一批优势企业成为普洱茶行业龙头企业,引导龙头企业发挥好“链主”作用,打造茶产业链全产业链示范,助推茶产业高质量发展。

普洱市把生态有机作为普洱茶产业发展的主攻方向,推进有机茶园轮换改造。普洱祖祥高山茶园有限公司是思茅区最早发展有机茶产业的茶企之一,该公司以优质高山有机茶为发展方向,建成有机茶园基地 2010 亩,建立了从鲜叶原料到成品茶生产的全流程质量控制体系。同时,采取“公司+基地+合作社+农户”的经营模式,连续

种好咖啡豆 做精“咖文章”

从豆子到杯子,普洱市用心种好咖啡,不断创新智能制造,优化产品研发升级,加快推动普洱咖啡向精品迈进,不断提升产品附加值。

用好“中国咖啡之都”名片,着力扶持培育爱伲、北归、漫崖等一批本土

知名咖啡企业,通过技术革新和扩大生产线开展精深加工,延伸产业链,打造自有咖啡品牌。结合市场需求,创新研发挂耳包、冻干粉、手拿杯等一批特色产品,不断增强普洱咖啡品牌增值能力和市场占有率。

普洱市将茶产业作为推动三产融合发展的关键,以茶基地为载体,以茶庄园为突破口,将茶园建成旅游景区,将茶产品开发成旅游产品,将茶文化打造成旅游品牌。全市共建成柏联普洱茶庄园、祖祥茶庄园、银生茶庄园等茶庄园 45 个。

今年 9 月,普洱景迈山古茶林文化景观被列入《世界遗产名录》,以此为契机,普洱积极探索茶文旅融合发展新模式,从种茶采茶、制茶卖茶,到特色民居、客栈、茶店,做好“茶叶+”文章,推动一二三产融合发展,提升普洱茶的国际知名度。

普洱市利用生物多样性资源优势和立体气候生态优势,加强新品种引进和培植。“佳品云蓝”蓝莓、“景东晚芒”、“云雾橙”等成为普洱叫得响卖得好的特色品牌,2023 年末,全市水果栽培面积达 89.61 万亩,收获面积 79.2 万亩,收获产量 110.02 万吨。

此外,普洱市充分发挥孙汉董院士工作站、朱有勇院士专家团队及云南农业大学专家团队、张才喜教授

工作站的技术引领和科研优势,提高科技成果转化率,撬动产业发展,镇沅舞族哈尼族拉祜族自治县普洱泰丰农业科技有限公司依托张才喜教授专家工作站,发展高产优质沃柑,为普洱沃柑产业发展找到新途径;孟连县依托孙汉董院士工作站开展牛油果种植、加工、贮藏、流通、农旅融合的全产业链协调发展新模式。

以精细化、规模化、标准化管理为种植模式的特色水果产业发展道路,为普洱乡村振兴注入新动能。目前,全市共有水果专业合作社 115 个、果品加工企业 9 个、品牌 8 个、商标 7 个,500 亩以上集中连片果园 130 余个,其中,孟连牛油果生产规模亚洲第一,景东露天高原蓝莓生产规模云南省第一,优质晚熟芒果生产规模位列云南省前茅。

聚焦守底线、抓发展、促振兴,普洱市结合实际找准着力点,进一步优化产业结构,合理规划布局,突出特色产业,在确保稳定粮食生产的同时,着力打造有机茶叶、精品咖啡、高端肉牛、高效甘蔗、水果蔬菜、生物医药六大基地,推动特色产业提质增效,助力乡村振兴高质量发展。

本报记者 胡梅君 沈浩

茶园

面积 209 万亩,茶叶产量 14.46 万吨

综合产值 392.46 亿元,茶农 111 万人

其中,脱贫人口和监测对象茶农 7.65 万户 29.83 万人

年人均茶叶收入 2805 元

> 亮点

“组团式”帮扶 续写浓浓山海情

“感谢江老师,我以前上课总爱发呆,现在我对数学充满了兴趣。”“您独特的教学风格,让我喜欢上了数学。”在墨江哈尼族自治县第一中学,数学老师江文娟翻看着学生们写给她的留言,字里行间里充满了真诚和感动。江文娟是上海师范大学第二附属中学的数学教师,今年 8 月,她跨越千里,远离家乡,来到墨江,为了让学生对数学感兴趣,江文娟在不断创新教学理念的同时,教会学生学习数学的方法,提高他们的数学素养。

今年以来,墨江县抢抓东西部协作机遇,坚持把“组团式”帮扶工作作为重大民生实事来抓,强化组织保障、抓好联动协作、做好本土人才培养,充分发挥帮扶资源优势和人才作用,着力补齐教育、医疗等民生事业发展短板,进一步增强群众的获得感、幸福感、安全感。

东西部协作人才交流,“组团式”援滇帮扶墨江,不仅仅局限于教育行业。在墨江县人民医院、心血管内科援滇医疗队专家朱天奇细心细致地询问病情,逐一交代注意事项。

朱天奇是上海交通大学医学院附属瑞金医院心脏内科医生。来到墨江后,他结合工作实际,在制度完善、业务培训、设备使用等方面提出了自己的专业建议;在临床一线,积极帮助解决技术上的难题。在援滇医疗队专家的悉心指导下,墨江县人民医院心血管科室的医疗水平取得了显著进步。

今年 8 月,中央党校(国家行政学院)协调上海市委、市政府选派干部人才对墨江县开展“组团式”帮扶,为墨江县教育、医疗事业发展赋能。上海市金山中学等 6 所学校选派 10 名骨干教师组成教育人才帮扶团,入驻墨江县第一中学开展教育帮扶;上海交通大学医学院附属瑞金医院等 3 所医院选派 10 名医疗人才组成医疗人才帮扶团,入驻墨江县人民医院开展医疗帮扶。

为了最大化发挥帮扶人才团队的帮扶效能,墨江县与上海市金山区通过多轮深入交流探讨和分析研究,制定出一整套符合墨江教育医疗发展现状、能够较快实现提质增效的帮扶工作路径。教育方面,采取“1+1+8+N”帮扶模式,10 名教育帮扶团队人才中,1 人挂任墨江县第一中学校长,1 人挂任墨江县第一中学副校长,8 名教学骨干人才担任墨江县第一中学高考生科教师,同时争取多名上海市各区名师、校长与墨江县第一中学建立对口指导关系。帮扶团队从完善学校发展规划、加强内部管理、提升教学质量、助力学生个性发展等方面,全面帮助墨江县第一中学提高整体综合实力,以点带面提高全县教育水平。制订城区优质学校一帮二帮扶乡镇薄弱学校方案,使 10 所乡镇学校实现同帮共同发展。同时,充分利用墨江县第一中学现有智慧课堂系统,结合国家智慧教育公共服务平台、上海智慧教育平台、金山教研网等线上优质资源,推进沪滇远程同步课堂,让墨江山区的孩子同步享受优质教育资源。

医疗方面,采取“1+1+8”帮扶模式,10 名医疗帮扶团队人才中,1 人挂任墨江县人民医院院长、1 人挂任墨江县人民医院副院长、8 名医疗骨干人才充实到墨江县人民医院普外科、心脏内科、重症医学科等 7 个重点科室中,从医院管理、薄弱科室建设等方面帮助墨江县人民医院提升医疗水平。截至 10 月底,医疗人才帮扶团队共接诊患者 1876 人次,开展手术操作 1158 人次,引进先进医疗技术 21 项,指导完成首例射频消融术等多项在本地具有开创性、里程碑意义的手术诊治案例先河。同时,结合开展主题教育为民服务实践,医疗帮扶团队定期深入乡镇开展巡回义诊活动,共诊治患者 833 人次。更多群众在家门口“挂上”专家号,极大减轻了患者的医疗就诊负担,更好满足了人民群众对高质量医疗服务的现实需求。

本报记者 胡梅君 沈浩

高效联动 办实事解难题

近日,思茅农场小区业主代表们来到思茅区信访接待大厅,将一面锦旗和一封感谢信送到信访局工作人员手里,以表达对思茅区信访局帮助解决困扰业主多年的办证难题的感激。

今年 6 月 29 日早上,黄逸清老人来到思茅区信访接待大厅,代表思茅农场小区 16 户业主反映思茅农场小区未办理土地证的问题。经核实,思茅农场小区宗地登记在普洱思茅农场集团有限公司名下,办理住户的土地登记须取得普洱思茅农场集团有限公司同意分割的意见;住户需自行委托有资质的第三方测量单位出具权籍调查报告,共涉及 125 套住房。

在充分了解情况后,思茅区信访局及时对接政府办,召集有关部门进行分析研判,协调国资委、自然资源局、农场集团 3 家单位按照职能分步骤开展相关工作,逐步完善办理土地证相关手续。经过两个多月的协调办理,目前已经完成土地分割所需要的部门相关手续,等第三方测量完备就可以办理土地的转让办证。

信访工作是“送上门的群众工作”,做好新时代信访工作责任重大。近年来,思茅区信访局站稳群众立场,坚持畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,以解决好群众的闹心事、忧心事、烦心事为根本目标,确保群众来信来访“不空转”,群众呼声有回应。

本报记者 沈浩 通讯员 周秩贤